Уважаемые студенты!

Ниже представлена лекция. Вам необходимо:

- 1. Внимательно прочесть лекционный материал.
- 2. Законспектировать лекцию, выделяя основные понятия и определения, конспект должен составлять не менее 3-4 страниц тетради.
- 3. Ответить на вопросы письменно в конце законспектированной лекции.
- 4. Законспектированную лекцию и ответы на вопросы переслать на адрес электронной почты преподавателя по окончании недели igvnovikov@mail.ru.

В случае возникновения вопросов в течении времени вашей пары можно обратиться к преподавателю on-line или по телефону 072-162-7772.

Лекция

Производственная безопасность человека.

Цель: Изучить экологическую безопасность человека

План:

- 1. Производственная среда
- 2. Производственная безопасность
- 3. Составляющие производственной безопасности

Производственная среда — это часть окружающей человека среды, включающая природно-климатические факторы и факторы, связанные с профессиональной деятельностью (шум, вибрация, токсичные пары, газы, пыль, ионизирующие излучения и др.), называемые вредными и опасными факторами труда. Производственная безопасность организационных мероприятий и технических средств, предотвращающих или уменьшающих вероятность воздействия на работающих опасных травмирующих производственных факторов, возникающих в рабочей зоне в процессе трудовой деятельности. К производственной безопасности относятся организационные мероприятия и технические средства защиты от

поражения электрическим током, защита OT механических травм подъемно-транспортными движущимися механизмами, средствами, обеспечение безопасности систем высокого давления, методы и средства обеспечения пожаровзрывобезопасности и т. д. Технические методы и средства, обеспечивающие производственную безопасность, называются техникой безопасности. Безопасность труда — это состояние трудовой деятельности (труда), обеспечивающее приемлемый уровень ее риска.

Условия труда зависят от производственной обстановки и характера труда, влияющих на производственную безопасность. Характер организация труда, взаимоотношения в трудовых коллективах могут неблагоприятно влиять на работоспособность или здоровье человека. Они носят название "производственные (профессиональные) вредности", под которыми понимаются все факторы, способные вызывать снижение работоспособности, появление острых и хронических отравлений и на рост заболеваемости с временной утратой заболеваний, влиять трудоспособности или другие отрицательные последствия. Значительная большинства людей проходит на производстве. Здесь часть необходимо обеспечить их безопасность. Этими вопросами занимается наука «Охрана труда и техники безопасности».

Охрана труда — система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия. На большинстве производств, особенно государственных, есть должность: инженер по технике безопасности. Он проводит инструктаж всех вновь поступающих работников с соответствующей записью в журнале по технике безопасности. Необходимо отметить, что охрану труда нельзя отождествлять с техникой безопасности, производственной санитарией, гигиеной труда, ибо они являются элементами охраны труда, её составными частями. Таким образом в состав системы охраны труда входят следующие элементы: •

Техника безопасности. • Производственная санитария определяется как мероприятий система организационных И технических средств, предотвращающих или уменьшающих воздействие на работающих вредных производственных факторов. Гигиена труда характеризуется профилактическая медицина, изучающая условия и характер труда, их функциональное влияние на здоровье И состояние человека И разрабатывающая научные основы и практические меры, направленные на профилактику вредного и опасного воздействия факторов производственной среды и трудового процесса на работающих. • Электробезопасность состояние защищённости работника от вредного и опасного воздействия электродуги, электромагнитного электротока, поля И статического электричества. • Пожарная безопасность – состояние защищённости личности, имущества, общества и государства от пожаров. • Промышленная безопасность — состояние защищённости жизненно важных интересов личности и общества от аварий на опасных производственных объектах и В последствий указанных аварий. свою очередь охрана труда, электробезопасность, промышленная безопасность, пожарная безопасность частями безопасности жизнедеятельности. являются составными Управление безопасностью труда — организация работы по обеспечению безопасности, снижению травматизма и аварийности, профессиональных заболеваний, улучшению условий труда на основе комплекса задач по созданию безопасных и безвредных условий труда. Основана на применении законодательных нормативных актов в области охраны труда.

Государственные нормативные требования охраны труда устанавливают правила, процедуры и критерии, направленные на сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. В соответствии с российским законодательством (ст.212 ТК РФ) обязанности по обеспечению безопасных условий и ОТ возлагаются на работодателя, конкретно — на первое лицо предприятия.

Контрольные вопросы:

- 1. Что такое производственная среда?
- 2. Что такое производственная безопасность?
- 3. Назовите составляющие производственной безопасности?